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ΜΙΧΑΛΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ 
ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 

Βουλευτής Ηλείας 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς:  Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Ν. Δένδια  

Θέμα: Η άρση των ευεργετικών διατάξεων για τους στρατιωτικούς που μέλη 
της οικογένειάς τους είναι άτομα με αναπηρία, συνιστά κατάφωρη 
κοινωνική αδικία. 

Πρόσφατα έφτασε στις στρατιωτικές μονάδες σχετικό υπηρεσιακό έγγραφο, 
που υλοποιεί την άρση των ευεργετικών διατάξεων για τους στρατιωτικούς 
που μέλη της οικογένειάς τους είναι άτομα με αναπηρία, σε εφαρμογή της 
Υπουργικής Απόφασης Φ.454/11/229946 Σ.3662 (ΦΕΚ Β΄ 3267/17.05.2023). 

Ουσιαστικά, καταργείται το αμετάθετο και άλλες ευεργετικές διατάξεις για τα 
στελέχη  των  Ενόπλων Δυνάμεων που φροντίζουν άτομο με αναπηρία ή/και 
χρόνια πάθηση, αλλά και το δικαίωμα γενικότερα των στρατιωτικών με 
αναπηρία/χρόνια πάθηση ή σακχαρώδη διαβήτη να υπηρετούν στον τόπο 
προτίμησής τους. Αυτό συμβαίνει, διότι η συγκεκριμένη Υπουργική Απόφαση 
εμπεριέχει την πρόβλεψη, ότι για να  ισχύσει η όποια ευεργετική διάταξη, θα 
πρέπει να υπάρχει «ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον εξήντα επτά τοις εκατό 
(67%) και ανικανότητα για κάθε βιοποριστικό επάγγελμα ή εργασία»  

Η συγκεκριμένη διατύπωση προκάλεσε την έντονη αντίδραση της ΕΣΑμεΑ, η 
οποία την χαρακτήρισε ως ρατσιστική. Μάλιστα, με επιστολή της προς τον 
ΥΕΘΑ, διαμαρτυρήθηκε έντονα για τον αυθαίρετο τρόπο που ορίστηκε μέσω 
Υπουργικής Απόφασης ο χαρακτηρισμός ενός ατόμου με αναπηρία, με 
αποτέλεσμα τον αποκλεισμό από τα ευεργετικά μέτρα της πλειονότητας των 
οικογενειών των στρατιωτικών, που έχουν άτομα με αναπηρία. 

Δεδομένου ότι με την εφαρμογή αυτών των ρυθμίσεων δημιουργούνται 
σοβαρά προβλήματα στις οικογένειες στρατιωτικών που έχουν στην 
φροντίδα τους άτομα με αναπηρία ή/και χρόνιες παθήσεις, 

Δεδομένου ότι θα προκύψουν δυσμενείς επιπτώσεις στους συγγενείς με 
βαριές αναπηρίες, όταν απομακρυνθούν από το οικείο περιβάλλον τους και 
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τις δομές στις οποίες παρακολουθούν εξειδικευμένα προγράμματα 
φροντίδας ή αποκατάστασης, 

Δεδομένου ότι δεν εξασφαλίζεται με ποιο τρόπο ένα άτομο με μια χρόνια 
πάθηση θα επιβιώσει μακριά από την εξειδικευμένη μονάδα που το 
παρακολουθεί, 

Δεδομένου ότι η μέριμνα για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των 
οικογενειών τους αποτελεί βασική προϋπόθεση διαμόρφωσης υψηλού 
ηθικού στο στράτευμα, 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Προτίθεται να προβεί στις αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις αλλά και να 
δώσει τις δέουσες υπηρεσιακές κατευθύνσεις ώστε να επανέλθουν οι 
ευεργετικές προβλέψεις, που ίσχυαν προ της Υπουργικής  Απόφασης 
Φ.454/11/229946 Σ.3662 (ΦΕΚ Β΄ 3267/17.05.2023);  

2. Θα επιδείξει στοιχειώδη κοινωνική ευαισθησία προς τα στελέχη των 
Ενόπλων Δυνάμεων και τις οικογένειές τους, που έχουν στη ευθύνη τους ένα 
άτομο με αναπηρία, ανακαλώντας την  Υπουργική Απόφαση  
Φ.454/11/229946 Σ.3662 (ΦΕΚ Β΄ 3267/17.05.2023);  

3. Θα αποσύρει την προϋπόθεση «της ανικανότητας για κάθε βιοποριστικό 
επάγγελμα ή εργασία», που έρχεται σε πλήρη αντίθεση με το Σύνταγμα της 
χώρας και τις απαιτήσεις της Διεθνούς Σύμβασης για τα Δικαιώματα των 
Ατόμων με Αναπηρίες; 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Κατρίνης Μιχάλης 

 




